

## நிர்மாண உத்தரவாத நிதியம் - 2020

### 1. நிதிக் கூற்றுக்கள்

#### 1.1 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயம்

நிர்மாண உத்தரவாத நிதியத்தின் 2020 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமைக் கூற்று மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிச் செயலாற்றல் கூற்று, தேறிய சொத்துக்கள் மாற்றங்கள் கூற்று, காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று மற்றும் நிதிக் கூற்றுக்களிற்கான குறிப்புக்களினதும் முக்கியமான கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளினதும் பொழிப்புக்களை உள்ளடக்கிய 2020 திசெம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிக் கூற்றுக்கள், 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வுச் சட்டத்திலுள்ள ஏற்பாடுகள் மற்றும் நிதியத்தின் நம்பிக்கைப்பொறுப்பு உறுதியின் 11(ஈ) ஆம் பிரிவிலுள்ள ஏற்பாடுகளுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்பட வேண்டிய இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(3) ஆம் உறுப்புரையிலுள்ள ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் எனது பணிப்பின் கீழ் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. பாராளுமன்றத்திற்கு அறிவிக்கப்பட வேண்டுமென நான் கருதும் எனது கருத்துரைகளும் அவதானிப்புக்களும் இந்த அறிக்கையில் காண்பிக்கப்படுகின்றன.

இந்த அறிக்கையின் 1.5 ஆம் பந்தியில் காட்டப்பட்டுள்ள விடயங்களின் தாக்கங்களைத் தவிர்த்து, நிதிக் கூற்றுக்கள் 2020 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதியத்தின் நிதி நிலைமை மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான அதன் நிதிச் செயலாற்றல் மற்றும் காசுப் பாய்ச்சலை உண்மையாகவும் நியாயமாகவும் காட்டும் வகையில் இலங்கை பொதுத்துறைக் கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்க தயாரிக்கப்பட்டுள்ளன என்பது எனது அபிப்பிராயமாகும்.

#### 1.2 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை

இந்த அறிக்கையின் 1.5 ஆம் பந்தியில் காட்டப்பட்டுள்ள விடயங்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு எனது அபிப்பிராயம் முனைப்பழியுள்ளதாகப்படுகின்றது. இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு (இ.க.நி) இணங்க என்னால் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டது. இக்கணக்காய்வு நியமங்களின் கீழான எனது பொறுப்பு, இந்த அறிக்கையின் நிதிக் கூற்றுக்களின் கணக்காய்வு சம்பந்தமான கணக்காய்வாளரின் பொறுப்புக்கள் என்ற பகுதியில் மேலும் விபரிக்கப்பட்டுள்ளது. எனது முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படையினை வழங்கும் வகையில் என்னால் பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வு சான்றுகள் போதியளவானவை மற்றும் பொருத்தமானவை என்பது எனது நம்பிக்கையாகும்.

#### 1.3 நிதிக் கூற்றுக்கள் சம்பந்தமாக முகாமைத்துவத்தினதும் தொடர்புபட்ட நிருவகிக்கின்ற தரப்பினர்களினதும் பொறுப்புக்கள்

இந்நிதிக் கூற்றுக்களை இலங்கை பொதுத்துறைக் கணக்கீட்டு நியமங்களிற்கு இணங்க தயாரித்து சரியாகவும் நியாயமாகவும் சமர்ப்பித்தல் மற்றும் மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்ட நிதிக் கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கு அவசியமானதென முகாமைத்துவம் நிர்ணயிக்கின்ற அத்தகைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

நிதிக் கூற்றுக்களைத் தயாரிக்கும் போது, நிதியத்தின் தொடர்ந்தியங்கும் இயலுமையை தீர்மானித்தல் முகாமைத்துவத்தின் பொறுப்பொன்றாக இருப்பதுடன் முகாமைத்துவமானது நிதியத்தை கலைப்பதற்கு கருதினால் அல்லது வேறு மாற்று வழி இல்லாவிட்டால் செயற்பாடுகளை இடைநிறுத்த நடவடிக்கை எடுத்தால் தவிர தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு அடிப்படையில் கணக்குகளை வைத்திருத்தல் மற்றும் நிதியம் தொடர்ந்தியங்குவதற்குரிய விடயங்களை வெளிப்படுத்துவதும் முகாமைத்துவத்தின் பொறுப்பாகும்.

நிதியத்தின் நிதி அறிக்கையிடல் செயன்முறை தொடர்பான பொறுப்பு, நிருவாகத்துடன் தொடர்புபட்ட தரப்பினர்களினால் வகிக்கப்படும்.

2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 16(1) உப பிரிவின் பிரகாரம் நிறுவனத்தின் வருடாந்த மற்றும் காலரீதியான நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கு முடியுமான வகையில் சொந்த வருமானங்கள், செலவுகள் சொத்துக்கள், பொறுப்புக்கள் என்பன தொடர்பாக முறையான ஏடுகள் மற்றும் அறிக்கைகள் பேணப்படுதல் வேண்டும்.

#### 1.4 நிதிக்கூற்றுக்களின் கணக்காய்வு சம்பந்தமாக கணக்காய்வாளரின் பொறுப்புக்கள்

ஒட்டு மொத்தமாக நிதிக்கூற்றுக்கள், மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்டதாக நியாயமான உறுதிப்படுத்தலொன்றைப் பெற்றுக்கொள்வது மற்றும் எனது அபிப்பிராயம் உள்ளடக்கப்பட்ட கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதியின் அறிக்கை வழங்குவது எனது நோக்கமாகும். நியாயமான உறுதிப்படுத்தல் உயர் மட்டத்திலான உறுதிப்படுத்தலொன்றாக இருந்த போதிலும் இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் கணக்காய்வின் மேற்கொள்ளும் போது அது எப்போதும் பொருண்மையான தவறான கூற்றுக்கள் இல்லாமை என்பதன் உறுதிப்படுத்தலொன்றல்ல. மோசடி அல்லது தவறுகள் தனியாகவோ கூட்டாகவோ தாக்கமளிப்பதால் பொருண்மையான தவறான கூற்றுக்கள் இருக்க கூடியதாக இருப்பதுடன் இந்நிதிக்கூற்றுக்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு பயன்படுத்துவோரால் பொருளதார தீர்மானங்கள் எடுக்கும் போது அது தொடர்பாக தாக்கம் ஏற்படுத்தலாம் என எதிர்பார்க்கப்படுகின்றது.

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் கணக்காய்வின் ஒரு பகுதியாக தொழில்சார் வெளிப்படைத்தன்மை மற்றும் தொழில்சார் ஐயப்பாடுகளுடன் என்னால் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. என்னால் மேலும்,

- மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக நிதிக்கூற்றுக்களில் ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்று ஆபத்தினை இனங்காணும் போதும் மதிப்பீட்டின் போதும் சந்தர்ப்பத்திற்கு பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை திட்டமிடுவதன் மூலம் மோசடிகள் அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய ஆபத்துக்களை தவிர்த்துக் கொள்வதற்கும் போதுமான மற்றும் பொருத்தமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளைப் பெற்றுக்கொள்ளல் எனது அபிப்பிராயத்திற்கு அடிப்படையாகும். பொருண்மையான பிறழ் கூற்றினால் எழும் தாக்கங்களினை விட மோசடிகளால் இடம்பெறும் தாக்கம் பாரியதாக இருப்பதுடன் தவறான கூட்டிணைவு, தவறான ஆவணங்களைத் தயாரித்தல், வேண்டுமென்றே விட்டுவிடுதல் அல்லது உள்ளக கட்டுப்பாட்டை தவிர்ப்புச் செய்தல் மோசடியொன்று ஏற்படுவதற்கு காரணமாகின்றது.
- சந்தர்ப்பங்களிற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை திட்டமிடுவதற்காக நிதியத்தின் உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் தொடர்பான அறிவை பெற்றுக்கொள்வதற்காகவேயன்றி நிதியத்தின் உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளின் செயற்றிற் மீது அபிப்பிராயமொன்றை தெரிவிக்கும் நோக்கத்திற்காக அல்ல.
- முகாமைத்துவத்தால் பின்பற்றப்பட்ட கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொருத்தப்பாடுகளையும் பயன்படுத்திய கணக்கீட்டு மதிப்பீடுகள் மற்றும் தொடர்புடைய வெளிப்படுத்தல்களினையும் நியாயமாக மதிப்பீடு செய்தல்.
- நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகள் காரணமாக நிதியத்தின் தொடர்ந்து இயங்குவது தொடர்பாக போதியளவில் நிச்சயமற்ற நிலைமையொன்று இருக்கின்றதா என்பது தொடர்பாக பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றுகளை அடிப்படையாகக் கொண்டு கணக்கீட்டிற்காக நிதியம் தொடர்ந்தியங்குவது தொடர்பான அடிப்படையினை ஈடுபடுத்தும் பொருத்தப்பாட்டினை தீர்மானிக்கின்றது. பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மை காணப்படுகின்றது என நான் முடிவுக்குவந்தால், நிதிக்கூற்றுக்களில் அது தொடர்பாக வெளிப்படுத்துவதற்கு எனது கணக்காய்வு அறிக்கையின் மீது கவனம் செலுத்துதல் வேண்டியதுடன் அவ்வெளிப்படுத்தல்கள் பொருண்மையாக இல்லாதிருந்தால் எனது அபிப்பிராயத்தை

வெளிப்படுத்த வேண்டும். எனது முடிவுரைகளானது கணக்காய்வாளரின் அறிக்கைத் திகதி வரை மேற்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றுகளின் மீதான அடிப்படையிலானதாகும். எவ்வாறாயினும், எதிர்கால நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகள் நிதியத்தின் தொடர்ந்தியங்கும் நிலைமையை முடிவுறுத்த நேரலாம்.

- வெளிப்படுத்தல்கள் அடங்கலாக நிதிக்கூற்றுக்களின் கட்டமைப்பு மற்றும் உள்ளடங்கல்களுக்காக அடிப்படையாகக் கொள்ளப்பட்ட கொடுக்கல் வாங்கல்கள் மற்றும் நிகழ்வுகள் பொருத்தமாகவும் நியாயமாகவும் நிதிக்கூற்றுக்களில் உள்ளடக்கப்பட்டுள்ளதா என்பதனை மதிப்பீடு செய்தல்.

இயலுமான வகையிலும் தேவையான எந்தவொரு சந்தர்ப்பத்திலும் பின்வருவனவற்றை பரிசீலிப்பதற்காக விடயப்பரப்பு விரிவுபடுத்தப்பட்டுள்ளது.

- தகவல்களைச் சமர்ப்பித்தல் தொடர்பாக பார்க்கும் போது நிதியத்தின் செயற்பாடுகள் தொடர்ச்சியாக மதிப்பீடு செய்யப்படக்கூடிய வகையில் அதன் ஒழுங்கமைப்பு, முறைமைகள், நடைமுறைகள், பதிவேடுகள், அறிக்கைகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் முறையாகவும் போதியளவிலும் திட்டமிடப்பட்டுள்ளதா எனவும் அதன் முறைமைகள், நடைமுறைகள், பதிவேடுகள், அறிக்கைகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் ஆக்கபூர்வமாக பேணிச்செல்லப்படுகின்றதா எனவும்
- ஏதேனும் உரிய எழுத்துமூல சட்டத்திற்கோ அல்லது நிதியத்தின் நிர்வாக சபையினால் வழங்கப்பட்ட ஏனைய பொது அல்லது விசேட ஏற்பாடுகளுக்கு இணங்க நிதியம் செயற்படுகின்றதா எனவும்
- தனது அதிகாரங்கள், கடமைகள் மற்றும் பணிகளுக்கு இணங்க நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளதா எனவும்,
- வளங்கள் சிக்கனமாகவும், செயற்திறனாகவும் ஆக்கபூர்வமாகவும் காலஎல்லைக்குள் மற்றும் உரிய சட்ட விதிகளுக்கு இணங்க கொள்வனவு செய்யப்பட்டு பயன்படுத்தப்பட்டுள்ளதா எனவும் ஆகும்.

## 1.5 நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பது தொடர்பான கணக்காய்வு அவதானிப்புகள்

### 1.5.1 இலங்கை பொதுத்துறை கணக்கீட்டு நியமங்களுடன் இணங்காமை (எஸ்.எல்.பி.எஸ்.ஏ.எஸ்)

பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) எஸ்.எல்.பி.எஸ்.ஏ.எஸ் 1 – நிதிக்கூற்றுக்களைச் சமர்ப்பித்தல் என்பதன் 48 ஆம் பந்திக்கு முரணாக முறையே பிணைகள் மற்றும் உத்தரவாதங்களிலி ருந்து பெற வேண்டிய வருமானத்தின் ரூபா 6,956,286 கூட்டுத்தொகையான செலவு மீதிகள் 51 சந்தர்ப்பங்களில் அந்தக் கணக்கின் வரவு மீதிகளிற்கு எதிராக எதிரீடு செய்யப்பட்டிருந்தன. இதன் விளைவாக, நடைமுறைச் சொத்துக்களும் நடைமுறைப் பொறுப்புக்களும் அத்தொகையால் குறைத்துக் கூறப்பட்டிருந்தன.	தண்டப்பணங்களை இருமுறை கணக்கிலெடுத்து நிதியத்தின் கணக்கிற்கு ஒப்பந்ததாரர்கள் நேரடியாக பணம் அனுப்பிய சந்தர்ப்பங்கள் உள்ளதுடன், நிதியம் அவற்றை படிப்படியாக கண்டறிந்து, கோரிக்கையின் பேரில் விடுவிப்பதற்கும் கணக்குகளை கணக்கிணக்கம் செய்வதற்கும் சூழ்நிலை ஏற்படும் வரை இது காணப்படுகின்றது.	நியமத்திலுள்ள ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் அவற்றை கணக்கீடு செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.

(ஆ) எஸ்.எல்.பி.எஸ்.ஏ.எஸ் 07 – ஆதனம், பொறி மற்றும் உபகரணங்கள்: என்ற நியமத்தின் 65 ஆவது பந்தியிலுள்ள ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் 2020 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு ஏறத்தாழ ரூபா 7,088,288 கிரயமான முழுமையாகத் தேய்விடப்பட்ட அலுவலக உபகரணங்களும் ஏனையவைகளும், கணினிகள், துணைப்பாகங்கள் மற்றும் தகவல் தொழில்நுட்ப உபகரணங்களும், தளபாடங்கள், பொருத்துகள் மற்றும் இணைப்புக்களும் அவ்வாறான சொத்துக்களின் பயன்தரு பொருளியல் ஆயுட் காலம் மீளமதிப்பீடு செய்யப்பட்டு, எஸ்.எல்.பி.எஸ்.ஏ.எஸ் 03 – கணக்கீட்டுக் கொள்கைகள், கணக்கீட்டு மதிப்பீடுகளில் மாற்றங்கள் மற்றும் வழக்கள் இன் படி மதிப்பீட்டு வழுவைத் திருத்தி, நிதிக் கூற்றுக்களில் சரியான முன் கொண்டு செல்லும் பெறுமதியைக் காண்பிக்காது நிதியத்தால் அச்சொத்துக்கள் தொடர்ந்தும் பயன்படுத்தப்பட்டு வருகின்றன. ஆகையால், அந்தச் சொத்துக்களின் நியாயப் பெறுமதி நிதிக் கூற்றுக்களில் வெளிப்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.

தற்போதைய உலகளாவிய சூழ்நிலை காரணமாக எங்களால் மீளமதிப்பீடு செய்ய முடியவில்லை. உங்களால் படி, 2022 இல் அவற்றை மீளமதிப்பீடு செய்ய நடவடிக்கை எடுப்போம்.

முழுமையாகத் தேய்விடப்பட்ட சொத்துக்களை மீள மதிப்பீடு செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுப்பதுடன் நியமத்திலுள்ள ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் அவற்றை கணக்கீடு செய்தலும் வேண்டும்

### 1.5.2 கணக்கீட்டுக் குறைபாடுகள்

பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

#### கணக்காய்வு அவதானிப்பு

(அ) 2020 திசெம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்காக தயாரிக்கப்பட்டுள்ள காசுப் பாய்ச்சல் கூற்றின் கீழுள்ள முதலீட்டுச் செயற்பாடுகளின் கீழ் ரூபா 448,842 ஆனதோர் தொகை கைதவிர்க்கப்பட வேண்டிய மற்றும் அழிக்கப்பட்ட விடயமொன்றாக காண்பிக்கப்பட்டுள்ளது. இருப்பினும், இக்கொடுக்கல் வாங்கலின் சரியான தன்மை மற்றும் நம்பகத் தன்மையை மெய்மையாய்வு செய்வதற்காக இந்த விடயத்துடன் தொடர்புடைய ஆதாரப் படுத்தும் ஆவணங்கள் மற்றும் கணக்குப் புத்தகங்களில் மேற்கொள்ளப்பட்ட கணக்கீட்டுப் பதிவுகள் என்பன கணக்காய்விற்குச் சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

#### முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

இது காசுப் பாய்ச்சலை தயாரிக்கையில் இடம்பெற்ற ஒரு மனிதத் தவறாகும். ஆகையால், எந்தவொரு ஆதாரப்படுத்தும் ஆவணமும் இல்லை. இதனை நாம் எதிர்வரும் நிதிக் கூற்றுக்களில் திருத்துவோம்.

#### பரிந்துரை

காசுப் பாய்ச்சல் கூற்று சரியாகத் தயாரிக்கப்பட்டு, அனைத்து ஆதாரப் படுத்தும் ஆவணங்களும் சமர்ப்பிக்கப் படுதல் வேண்டும்.

(ஆ) 2020 திசெம்பர் 31 இல் தயாரிக்கப்பட்ட ஐந்து (05) வங்கிக் கணக்கணக்கக் கூற்றுக்களில் ரூபா 7,790,561 கூட்டுத்தொகையான இனங்காணப்படாத செலவு மீதிகள் காட்டப்பட்டுள்ளன. அதில், ரூபா 354,100 தொகை மாத்திரமே 2021 செப்டெம்பர் 30 வரை இனங்காணப்பட்டிருந்ததுடன், 2018 முதல் 2020 வரையான காலத்திற்குரிய எஞ்சிய ரூபா 7,436,461 தொகையானது 2021 செப்டெம்பர் 30 வரையிலும் இனங்காணப்பட்டு கணக்குப் புத்தகங்களிலிருந்து அகற்றப்பட்டிருக்கவில்லை. ஆகையால், 2020 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு நிதிக் கூற்றுக்களில் காண்பிக்கப்பட்டுள்ள ரூபா 133,736,801 தொகையான வங்கி மீதியின் நம்பகத் தன்மையை கணக்காய்வில் உறுதிப்படுத்த முடியவில்லை.

எந்தவொரு ஆதாரப்படுத்தும் ஆவணமும் இன்றி ஒப்பந்த காரர்கள் நிதியத்தின் கணக்கு களிற்கு நேரடியாக பணத்தை செலுத்தியதன் விளைவாக இனங்காணப்படாத செலவு வைத்தலின் கீழ் பாரிய தொகையொன்று காணப்படுவதனை நிதியம் ஏற்றுக் கொள்கின்றது. இந்த நிலமை 2020 மார்ச் ஆரம்பம் முதல் 2021 திசெம்பர் 31 வரை அதாவது அனைவரும் நேரடியான தொடர்புகள் மற்றும் உரிய தொடர்பாடல்கள் காணப்படாத காலத்தில் இடம்பெற்றுள்ளது. தற்போதைய சூழ்நிலையில் இது சிரமமான மற்றும் காலம் எடுக்கின்ற பணியாக காணப்படுவதனை நாம் ஏற்றுக் கொள்கின்றோம் ஆனால் உரிய வேளையில் நாம் இதனை கணக்கணக்கம் செய்வோம்.

வங்கிக் கூற்றுக்களில் காண்பிக்கப்பட்டுள்ள இனங்காணப்படாத செலவு மீதிகளை இனங்காண்பதற்கு நடவடிக்கை எடுத்து, அதன்படி கணக்குப் புத்தகங்களில் உரிய சீராக்கம் மேற்கொள்ளப்படுதல் வேண்டும்.

(இ) தவறான கணிப்பீடு கொரணமாக 15 நிலையான வைப்புக்களின் மீதான ரூபா 68,636,766 தொகையான வட்டி வருமானம் ரூபா 2,830,574 தொகையால் அதிகரித்துக் கூறப்பட்டிருந்ததுடன், 07 நிலையான வைப்புக்களுடன் தொடர்புடைய ரூபா 5,050,937 தொகையான வட்டி வருமானம் ரூபா 346,194 தொகையால் குறைத்துக் கூறப்பட்டிருந்தது. அதன் விளைவாக, மீளாய்வாண்டிற்கான மிகை மற்றும் பெற வேண்டிய வட்டி வருமானம் என்பன ரூபா 2,484,380 ஆல் அதிகரித்துக் காட்டக்கட்டுள்ளது.

நிலையான வைப்புக்களின் வட்டிக் கூறு முதிர்ச்சியில் காண்பிக்கப்பட்டு அறிக்கையில் காட்டப்படுவதனால் அதனை கணக்கணக்கம் செய்வது இலகுவாகும். இருப்பினும், ஒரு தரப்பட்ட திகதியில் வட்டியைக் கணிப்பிடுகையில் கணித வேறுபாடுகள் இடம்பெறலாம்.

கணக்கீட்டுக் காலத் திற்கான வட்டி வருமானம் நிதிக் கூற்றுக்களில் திருத்தமாகவும் சரியாகவும் குறிப்பிடப்படுதல் வேண்டும்.

## 1.6 பெறவேண்டிய மற்றும் செலுத்த வேண்டிய கணக்குகள்

### 1.6.1 பெறவேண்டிய தொகைகள்

#### கணக்காய்வு அவதானிப்பு

(அ) 2020 திசெம்பர் 31 ஆந் திகதியன்று காணப்பட்ட ரூபா 50,182,648 தொகையான பெறப்பட வேண்டிய பிணைகள் மற்றும் உத்தரவாதங்களிலிருந்து ரூபா 4,460,022 மற்றும் ரூபா

#### முகாமைத்துவ கருத்துரை

ரூபா 833,520 தொகையில் 58 சதவீதத்திற்கும் மேற்பட்ட தொகை சேகரிக்கப்பட்டதுடன் ஏனைய மீதி இனங்காணப்படாத

#### பரிந்துரை

பிணைகள் மற்றும் உத்தரவாதங்களிலிருந்து பெறவேண்டிய வருமானத்தின் எஞ்சி மீதிகளை

833,520 தொகைகள் முறையே 01 ஆண்டு மற்றும் 02 ஆண்டுகளிற்கு மேலாக அறவிடப்படாது கணக்குகளில் வைத்திருக்கப்பட்டுள்ளன.

செலவுகளில் உள்ளடங்கியிருப்பதற்கான சாத்தியம் உள்ளது. ரூபா 4,460,022 தொகையில் 54 சதவீதத்திற்கும் மேற்பட்ட யதார்த்தமான தொகைகள் சேகரிக்கப்பட்டு வருவதுடன் ஏனையவை இனங்காணப்படாத செலவுகளில் உள்ளடங்கியுள்ளது.

தாமதிக்காது அறவிடுவதற்கு நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.

(ஆ) எதிர்காலத்தில் பட்டியல்களை அறவிடும் நேரத்தில் அந்த பட்டியல் கொடுப்பனவுகளிலிருந்து குறைந்தபட்சம் 2 சதவீதம் கட்டணமாக வசூலிக்கப்படும அடிப்படையில் ஒப்பந்ததாரர்களுக்கு நிதியம் காசு முற்பணத்தை வழங்குவதுடன், இது பட்டியல்களை கழிவுடன் மாற்றுதல் என அழைக்கப்படும். அதன்படி, 2020 திசம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு பட்டியல் கழிவுடன் மாற்றிய நிலுவைத் தொகை ரூபா 10,296,098 ஆகும். அதில் ரூபா 9,631,752 அல்லது 93 சதவீதம் இந்த அறிக்கையின் திகதி வரை ஒப்பந்ததாரர் ஒருவரிடமிருந்து ஓராண்டுக்கும் மேலாக அறவிடப்படாது உள்ளது. மேலும், இந்த ஒப்பந்ததாரர் மற்றும் பொறுப்பான தரப்பினருக்கு எதிராக நிதியத்துக்கு ஏற்பட்ட இழப்பை அறவிடுவதற்கு எந்த சட்ட நடவடிக்கையும் எடுக்கப்படாததுடன், அதே சமயம் சம்பந்தப்பட்ட அதிகாரத் தரப்புக்கு அறிவித்து இந்த ஒப்பந்ததாரரை தடுப்புப் பட்டியலில் சேர்க்கும் நடவடிக்கைகள் நிதியத்தால் மேற்கொள்ளப்பட்டிருக்கவில்லை.

மீதமுள்ள அறவிடப்படாத நிலுவைத் தொகைக்கு காரணம் செயற்திட்டங்களை பூரணப்படுத்தல் தாமதமாகும் என்பதுடன் 2022 இல் தீர்ப்பதற்கு எதிர்பார்க்கப்படுகிறது. செயற்திட்டங்கள் பூரணப்படுத்தப்படாமையால் சட்ட நடவடிக்கை எடுக்க முடியாதுள்ளது.

ஒப்பந்ததாரரிடம் இருந்து நிலுவைத் தொகையை அறவிடுவதற்கு உரிய நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

(இ) 2020 சனவரி 01 இல் உள்ளவாறான தேவைக் கடன்பட்டோர் ரூபா 87,851,355 கூட்டுத்தொகையாகக் காணப்பட்ட அதேவேளை 2020 ஆம் ஆண்டின் போது இந்த தொகையுடன் ரூபா 6,039,704 தொகை சேர்க்கப்பட்டது. ஆதில் 2011 முதல் 2020 ஆம் காலத்திற்குரித்தான ரூபா 4,880,424 தொகை மாத்திரம் அறவிடப்பட்டிருந்தது. அதன்படி, நீண்டகாலமாக நிலுவையிலுள்ள ரூபா 89,010,635 தொகையினை அறிவிடுவதற்கு 2020 திசம்பர் 31 வரை நிதியம் தவறியிருந்தது.

தேவை கடன்பட்டோரை அறவிடுவதற்கு எதிர்பார்த்ததை விட அதிக காலம் தேவைப்படுகின்றது. குறித்த தரப்பினர் மத்தியஸ்தத்திற்கு எதிராக வணிக உயர்நீதிமன்றத்தை நாடலாம் என்பதனால் அறவிடுதல் கருவி நடுவர் தீர்ப்பாகும். எனவே, இதற்கான காலத்தை குறிப்பிட முடியாது.

நீண்டகாலமாக நிலுவையில் உள்ள தேவைக் கடன்பட்டோரை மேலும் தாமதமின்றி அறவிடுவதற்கு பயனுள்ள நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்படுதல் வேண்டும்.

1.6.2 செலுத்த வேண்டிய தொகைகள்

**கணக்காய்வு அவதானிப்பு**

2020 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு செலுத்த வேண்டிய வழிக் காசு (NON RRP) ரூபா 79,045,322 ஆகும். கணக்காய்விற்காக சமர்ப்பிக்கப்பட்ட காலப் பகுப்பாய்வின்படி, குறிப்பிட்ட ஒப்பந்த காலத்திற்குள் நிர்மாணப் பணிகளை முடிப்பதில் ஏற்பட்ட தாமதம் காரணமாக ரூபா 2,608,501 மற்றும் ரூபா 2,127,393 தொகைகள் முறையே 02 ஆண்டுகள் மற்றும் 03 ஆண்டுகளுக்கும் மேலாக தீர்க்கப்படாமல் இருந்தன.

**முகாமைத்துவ கருத்துரை**

இந்த பணம் ஒப்பந்ததாரர் கணக்கிற்கும் பாதுகாப்பு வைப்புக்கும் முதல்வரால் செலுத்திய தொகையினை உள்ளடக்குகின்றது. முதல்வர் மற்றும் ஒப்பந்ததாரர் ஆகிய இருவரும் நிதியத்தின் பொறுப்பை தீர்க்காமையால், குறித்த பிணைகள் மற்றும் உத்தரவாதத்தின் பொறுப்பு களில் இருந்து நிதியம் விடுவிக்கப்படும் வரை அத்தகைய பணம் வைத்திருக்கப்படுகின்றது.

**பரிந்துரை**

செலுத்த வேண்டிய வழிக் காசு மீதியை உரிய நேரத்தில் செலுத்தித் தீர்ப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.

1.7 சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் மற்றும் முகாமைத்துவ தீர்மானங்களுடன் இணங்காமை

சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்களிற் கான தொடர்பு	இணக்கமின்மை	முகாமைத்துவ கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசின் நிதிப் பிரமாணங்கள்			
(i) நிதிப் பிரமாணம் 135	அதிகாரத்தை பகிர்ந்தளித்தல் ஒவ்வொரு ஆண்டின் தொடக்கத்திலும் நிதியத் தால் நாளதுவரையாக கப்பட்டு அங்கீகரிக்கப்பட வேண்டிய போதிலும், நிதியத்தால் அவ்வாறு செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை.	நிதியம் தெளிவான நிர்வாக கட்டமைப்பைக் கொண்டுள்ளதூடன் அதன் பொறுப்புகளை தனித்தனியாக வரையறுத்துள்ளது. கணக்குகளைப் பொறுத்தமட்டில், கணக்காளர் மற்றும் பிற துணை அதிகாரிகளுக்கான குரிய கடமைகள், அதிகாரம் மற்றும் பணியமர்த்தும் விதி முறைகள் என்பன பணியமர்த்துகையில் ஒப்படைக்கப்பட்டுள்ளன.	அதிகாரத்தை பகிர்ந்தளித்தல் ஒவ்வொரு ஆண்டின் தொடக்கத்திலும் நிதியத்தால் புதுப்பிக்கப்பட்டு அங்கீகரிக்கப்பட வேண்டும்.
(ii) நிதிப் பிரமாணம் 395(ஆ)	வங்கி கணக்கிணக்கக் கூற்றுக்கள் சம்பந்தப்பட்ட கொடுப்பனவு அலுவலரால் சான்றளிக்கப்பட்டு, பரிசீல	வங்கி கணக்கிணக்கக் கூற்றுக்கள் தயாரிக்கப்பட்டவுடன், கணக்காளர்	வங்கி கணக்கிணக்கக் கூற்றுக்கள் பொறுப்பு வாய்ந்த அலுவல

		<p>னைக்காக கணக்காய் விற்கு சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டிய போதிலும், பொறுப்புவாய்ந்த அலுவலர் அவற்றை மீளாய்வு செய்த பின்னர் மாதாந்த வங்கி கணக்கிணக்கக் கூற்றுக்கள் அவரால் அங்கீகரிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை. மேலும், அந்த வங்கி கணக்கிணக்கக் கூற்றுக் கள் தயாரிக்கப்பட்ட திகதி மற்றும் அவற்றை அங்கீகரித்த, தயாரித்த மற்றும் சரிபார்க்கப்பட்ட உத்தியோகத்தர்களின் கையொப்பம் என்பன அந்த வங்கிக் கணக்கிணக்கக் கூற்றுக்களில் காணப்படவில்லை.</p>	<p>கலந்தாலோசித்து உடனடியாக முகாமைக்கு அறிவிக்கின்றார். ஆனால் கையெழுத்து இடப்படவில்லை. எனவே இந்தக் குறையை நாங்கள் கவனத்தில் கொண்டு, இனி அதைத் திருத்திக் கொள்வோம்.</p>	<p>ரால் மீளாய்வு செய்யப்பட்ட பின்னர் அங்கீகரிக்கப்படுதல் வேண்டும்.</p>
(ஆ)	<p>2020 ஆகஸ்ட் 28 ஆந் திகதிய 1/2020 ஆம் இலக்க பொது நிதிச் சுற்றறிக்கையின் 15.1 ஆம் பந்தி</p>	<p>2020 ஆம் ஆண்டுக்கான செயலாற்றல் அறிக்கை சுற்றறிக்கையில் தரப்பட்டுள்ள படிதவத்திற்கு அமைய தயாரிக்கப்பட்டு கணக்காய்விற்குச் சமர்ப்பிக்கப்படவில்லை.</p>	<p>செயலாற்றல் அறிக்கையின் பிரதி, முன்னர் வழமையாக சனவரி மாதத்தில் நம்பிக்கைப் பொறுப்பாளர் சபைக்கு அனுப்பப்படுவதுடன், குறித்த சட்ட விதிகளிற்கு அமைய பிரதிகளும் அனுப்பப்படுகின்றன. கணக்காய்வாளரால் கோரிக்கை விடப்படின, நிதியம் எந்தத் தயக்கமும் இன்றி அதனை அனுப்பிவைக்கும்.</p>	<p>செயலாற்றல் அறிக்கை சுற்றறிக்கையில் தரப்பட்டுள்ள படிதவத்திற்கு அமைய தயாரிக்கப்படுதல் வேண்டும்.</p>
(இ)	<p>1999 ஆகஸ்ட் 05 ஆந் திகதிய நிதியத்தின் நம்பிக்கைப் பொறுப்பு உறுதியின் 7(ஆ) பிரிவு</p>	<p>நிதியம் ஆரம்பிக்கப்பட்டு 20 ஆண்டுகளிற்கு மேற்பட்ட காலம் கடந்திருந்த போதிலும், ஒவ்வொரு பதிவிக்கும் தேவைப்படுகின்ற ஆகக் குறைந்த கல்வி மற்றும் ஏனைய தகைமைகள் மற்றும் ஒரு பதவிக்கான சம்பளம் மற்றும் ஏனைய கொடுப்பனவுகளை தெளிவாகவும் விவாகவும் விபரிக்கின்றதும் அங்கீகரிக்கப்பட்டதுமான ஆட்சேர்ப்பு மற்றும் பதிவி உயர்வுத் திட்டமொன்று நிதியத்திடம் காணப்பட வில்லை.</p>	<p>ஆட்சேர்ப்புத் திட்டத்துடன் கூடிய முழுமையான நிர்வாகக் கட்டமைப்பும் சம்பள அளவுத் திட்டங்களும் 2012 ஆம் ஆண்டில் தொடங்கிய முதலாவது ஐந்து ஆண்டு கூட்டிணைந்த திட்டத்தில் உள்ளடக்கப்பட்டது. ஊழியர் கோப்பின் படி உள்வாங்கப்பட்ட மேலதிக பணியாளர்களின் அளவு மற்றும் செயற்பாடுகளின் அடிப்படையில் 2021 ஆம் ஆண்டிலும் கூட அந்தக் கட்டமைப்பை பயன்படுத்தப்பட்டு வருகின்றது.</p>	<p>நிதியத்தின் ஒவ்வொரு பதிவிக்கும் என அங்கீகரிக்கப்பட்ட ஆட்சேர்ப்பு மற்றும் பதிவி உயர்வுத் திட்டமொன்று நிதியத்திடம் காணப்படுதல் வேண்டும்.</p>



## 1.8 முதலீட்டு முகாமைத்துவம்

### கணக்காய்வு அவதானிப்பு

நிதியம் ரெபோ மற்றும் நிலையான வைப்புக்கள் போன்ற குறுங்கால முதலீடுகளில் ரூபா 2,088,707,421 தொகையை முதலீடு செய்து மீளாய்வாண்டின் இறுதியில் உள்ளவாறு ரூபா 143,422,139 தேறிய வட்டி வருமானமொன்றை உழைத்திருந்ததுடன் இந்த தேறிய வட்டி வருமானமானது மீளாய்வாண்டிற்கான மிகையின் 39 சதவீதத்தை பிரதிநிதித்துவம் செய்திருந்தது.

### முகாமைத்துவ கருத்துரை

தேறிய வட்டி வருமானமானது மீளாய்வாண்டிற்கான மொத்த மிகையின் 39 சதவீதத்தை பிரதிநிதித்துவம் செய்திருந்ததாக குறிப்பிடப்பட்டுள்ளமை குறித்த நாம் நன்றி கூறுவதுடன் தரப்பட்டுள்ள இடர் மற்றும் பொறுப்புக்களை இழிவுபடுத்தி 69 சதவீத பெறுமதியைச் சேர்த்துள்ளோம். அத்துடன், நிதி வெளிப்படைத்தன்மை, ஒழுக்கம் மற்றும் முகாமைத்துவத்தின் அர்ப்பணிப்பையும் குறிப்பிடுகின்றோம்.

### பரிந்துரை

நிதி வருமானத்தை அதிகரிப்பதிலும் பார்க்க செயற்பாட்டு வருமானத்தை அதிகரிப்பதன் மீது முகாமைத்துவம் கவனம் செலுத்து தல் வேண்டும்.

## 2. நிதி மீளாய்வு

### 2.1 நிதி விளைவுகள்

மீளாய்வாண்டிற்கான செயற்பாட்டு விளைவுகள் ரூபா 366,657,320 மிகையாக இருந்ததுடன் அதற்கு நேரொத்த முன்னைய ஆண்டிற்கான மிகை ரூபா 122,612,562 ஆகும். அதற்கிணங்க நிதி விளைவுகளில் ரூபா 244,044,758 முன்னேற்றம் அவதானிக்கப்பட்டது. பிணைகள் அல்லது உத்தரவாதங்களிலிருந்தான வருமானம் மற்றும் திறைசேரி உண்டியல்கள் மீதான வட்டி வருமானம் என்பன முறையே ரூபா 234,525,766 மற்றும் ரூபா 8,446,300 ஆல் அதிகரித்திருந்தமையே இந்த முன்னேற்றத்திற்கு பிரதான காரணமாக அமைந்திருந்தது.

## 3. செயற்பாட்டு மீளாய்வு

### 3.1 முகாமைத்துவ செயற்திறனின்மைகள்

பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

### கணக்காய்வு அவதானிப்பு

(அ) ரூபா 2,984,000 பெறுமதியில் முகாமைத்துவ தகவல் முறைமை (MIS) ஒன்றை அபிவிருத்தி செய்வதற்காக 2015 ஆம் ஆண்டில் ஸ்ரீ லங்கா ரெலிகொம் உடன் நிதியம் உடன்படிக்கை ஒன்றில் கைச்சாத்திட்டிருந்தது. அதில் ரூபா 2,088,800 அல்லது ஒப்பந்தப் பெறுமதியில் 70 சதவீதத் தொகை முதலாவது மற்றும் இரண்டாவது தவணைப் பணமாக 2015 மற்றும் 2016 ஆம் ஆண்டுகளில் ஸ்ரீ லங்கா

### முகாமைத்துவ கருத்துரை

ஸ்ரீ லங்கா ரெலிகொம் உடனான புரிந்துணர்வு உடன்படிக்கை (MOU) 2021 வரை தொடர்ந்தது. இருப்பினும், மதிப்பீட்டிற்கு அமைய பெறுபேறு மிகக் குறைந்த மட்டத்தில் காணப்பட்டது. ஸ்ரீ லங்கா ரெலிகொம் முழுமையாக இதனை மேற்கொள்ளாது பகுதியளவில் திருப்திகரமாக முடித்திருந்த

### பரிந்துரை

மேலும் தாமதிக் காது MIS இனை பூரணப்படுத்தி செயற்படுத்துவதற்கு பயனுள்ள நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.

ரெலிகொம் இற்குச் செலுத்தப்பட்டிருந்தது. இருப்பினும், இந்த MIS ஆனது 2021 நவம்பர் 30 ஆந் திகதி வரையிலும் பூரணப்படுத்தப்பட்டு செயற்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.

போதிலும் நிதியம் இதனை இடைநிறுத்தியது.

(ஆ) அரசாங்கத்தின் 100,000 கி.மீ. மாற்று வீதிகள் செயற்திட்டத்தை அமுல்படுத்துவதற்காக தெரிவு செய்யப்பட்ட 256 ஒப்பந்தகாரர்களிற்கு 2020 திசெம்பர் 31 வரை நிதியம் ரூபா 12,900 மில்லியன் பெறுமதிமிக்க தேவையான பிணைகள் மற்றும் உத்தரவாதங்களை வழங்கியிருந்ததுடன், ஒப்பந்தகாரர்களால் பூரணப்படுத்தப்பட வேண்டியிருந்த செயற்திட்டங்களின் எண்ணிக்கை 614 ஆகவும் அவற்றின் பெறுமதி ரூபா 48,900 மில்லியன் ஆகவும் காணப்பட்டது. இருப்பினும், அந்த வீதிச் செயற்திட்டங்களில் 2020 திசெம்பர் 31 வரை 25 செயற்திட்டங்கள் மாத்திரமே பூரணப்படுத்தப்பட்டிருந்ததுடன், அத்திகதியில் உள்ளவாறு ஏனைய ஒப்பந்த வேலைகளின் பௌதீக செயல் முன்னேற்றம் 39 சதவீதம் மாத்திரமேயாகும். மேற்படி 614 ஒப்பந்த வேலை களில், எஞ்சிய 296 ஒப்பந்தங்களின் பூரணப்படுத்தப்பட வேண்டிய காலம் ஏற்கனவே முடிடைந்திருந்தமை மேலும் அவதானிக்கப்பட்டது.

வேலைகளை உரிய நேரத்தில் முடிப்பது என்பது முதல்வர் மற்றும் ஒப்பந்தகாரரின் இயலுமை மற்றும் மனோபாவத்திலேயே எப்போதும் தங்கியுள்ளதுடன் உத்தரவாதம் வழங்குபவர் என்ற வகையில் திட்டத்தின் படி வேலைகளை முடிக்காமை தொடர்பில் நிதியத்திற்கு ஒன்றும் செய்ய முடியாதுள்ளது.

தேவைக் கடன் பட்டோர் அதிகரிக்கின்ற இடரை தவிர்ப்பதற்காக குறித்துரைத்த காலத்தில் நிர்மாண வேலைகள் பூரணப்படுத்தப்படுவதை உறுத்திப்படுத்துவதற்கு நிதியம் தேவையான நடவடிக்கைகளை எடுத்தல் வேண்டும்.

#### 4. கணக்களிப் பொறுப்பும் நல்லாளுகையும்

##### 4.1 உள்ளகக் கணக்காய்வு

###### கணக்காய்வு அவதானிப்பு

2018 இன் 19 ஆம் இலக்க கணக்காய்வுச் சட்டத்தின் 40(1) ஆம் பிரிவு மற்றும் இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசின் 133(ஆ) நிதிப்பிரமாணம் என்பவற்றின் பிரகாரம் நிதியத்தின் செயற்பாடுகள் உள்ளகக் கணக்காய்விற்கு உட்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.

###### முகாமைத்துவ கருத்துரை

நிறுவனம் சிறியதாக காணப்பட்டமையாலும் கணக்குகள் திணைக்களம் தெரிவு செய்யப்பட்ட பதவியணியை கொண்டிருப்பதாலும் கணக்காய்வு அறிக்கைகளை தயாரிப்பதனைக் காட்டிலும் குறைபாடுகளும் மனிதத் தவறுகளும் அவற்றை திருத்துவதற்காக உடனடியாக கவனத்திற்கு கொண்டுவரப்படுகின்றன. பாரிய நிறுவனங்களை

###### பரிந்துரை

நிதியத்தின் செயற்பாடுகள் உள்ளகக் கணக்காய்விற்கு உட்படுத்தப்படுதல் வேண்டும்.

போன்று பதிவேடுகளைப் பேணப்படவில்லை என்பதால் திருத்தங்கள் உடனடியாக மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

#### 4.2 பாதீட்டுக் கட்டுப்பாடு

##### கணக்காய்வு அவதானிப்பு

மீளாய்வாண்டிற்கான பாதிடப்பட்ட மற்றும் உள்ளபடியான வருமானம் மற்றும் செலவுகளிற்கு இடையே 61 சதவீதம் முதல் 2590 சதவீதம் வரையிலான வீச்சில் குறிப்பிடத்தக்க முரண்கள் அவதானிக்கப்பட்டமையால், பாதீடானது பயனுள்ள முகாமைத்துவக் கட்டுப்பாட்டுக் கருவியொன்றாக பயன்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.

##### முகாமைத்துவ கருத்துரை

பாதகமான சுழ்நிலை காரணமாகவும் முகாமைத்துவம் துவம் சேமிப்பை மேற்கொள்வதற்கு எடுத்த முயற்சி காரணமாகவும் உலகலாவிய சுற்றாடல் சிக்கல்களால் செலவைக் குறைப்பதற்காக கிரயங்கள் நிறுத்தப்பட்டமை காரணமாகவும் சில பாதிடப்பட்ட விடயங்களை அடைய முடியவில்லை.

##### பரிந்துரை

முகாமைத்துவம் பாதீட்டை பயனுள்ள முகாமைத்துவக் கட்டுப்பாட்டுக் கருவியாக பயன்படுத்துதல் வேண்டும்.